

ПРОБЛЕМА ВОДНЫХ РЕСУРСОВ

И БЛАГО, И ПРОКЛЯТИЕ

От редакции. Одна из самых острых проблем современной Индии - нехватка чистой питьевой воды. Что, на первый взгляд, может показаться странным. Посмотрите на географическую карту: страна испещрена реками, большая часть которых берет начало в ледниках высочайших гор мира. Кажется, что Индия буквально переполнена чистой водой.

Но это только кажется. Пересекая густонаселенные районы, реки переполняются промышленными и бытовыми отходами человеческой деятельности, и очень быстро их воды становятся практически непригодными для питья и для бытовых и санитарных нужд. Кто виноват в этом? Виноваты не только люди, живущие на берегах великих индийских рек, но и «власть предержащие», уделяющие явно не-

достаточное внимание строительству очистных сооружений, разработке водоохранного законодательства, просто обучению населения бережному отношению к воде.

Сегодня мы публикуем две статьи о проблемах охраны водоемов и использовании чистой питьевой воды в Индии. Одна - о том, как относятся к воде в индийских семьях, вторая - о том, как используется речная вода в индийских городах. Полагаем, что поднимаемые в этих статьях вопросы носят отнюдь не сугубо территориальный, «внутрииндийский» характер. По ряду свидетельств, загрязнение речных вод во многих странах приобретает поистине массовый характер, а иные реки находятся буквально на грани гибели.

Наш журнал не раз писал о том,

что нехватка питьевой воды может уже в XXI в. стать причиной острых конфликтов и даже войн между государствами¹. Публикуя очередной блок материалов на эту тему, мы хотим вновь привлечь внимание общественности к проблеме, которая не сегодня завтра может стать угрозой безопасному социально-экономическому развитию во многих регионах мира.

*Н.И. ПЕТРОВ,
редактор журнала «Азия и Африка сегодня»*

¹ См., например: Лихачева А.Б. Водная проблема Центральной Азии: роль России, Китая и Ирана // Азия и Африка сегодня. 2014, № 3. (Likhachova A.B. 2014. Vodnaya problema Tsentralnoi Azii: rol Rossii, Kitaya i Irana. Aziya i Afrika segodnya. № 3) (in Russian)

ИНДИЙСКАЯ СЕМЬЯ: ВОДА В ЕЕ ЖИЗНИ

Е.С. ЮРЛОВА

Кандидат исторических наук
Институт востоковедения РАН

СОЦИАЛЬНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМЫ ВОДОСНАБЖЕНИЯ В ИНДИЙСКОЙ СЕМЬЕ

Ключевые слова: Индия, вода, символ чистоты, дефицит питьевой воды, санитария, здравоохранение

В семейном быту индийцев вода занимает важное место. Вода и пища представляют ключевой элемент в ритуальной практике, связанной с такими понятиями, как чистота (она же святость) и осквернение. Пища и ее приготовление, помимо физиологической ценности, являются одним из способов выражения особенности той или иной касты. Женщина традиционно несет ответственность за соблюдение ритуальной чистоты домашнего очага. Приготовление пищи в домашних условиях является исключительной обязанностью женщины.

Возникает вопрос: а разве мужчины не занимаются приготовлением пищи? Ответ: да, занимаются, но, как правило, вне дома (в ресторанах, хар-

чевнях и других общественных заведениях). Семья - это другое: святое дело. И кухня тоже святое место. Представителю иной касты нельзя заходить на кухню.

СИМВОЛ ЧИСТОТЫ И СВЯТОСТИ

С точки зрения ритуальной чистоты и, соответственно, осквернения, пища, даже приготовленная в кипящей воде, не считается чистой (*пакка*), а всего лишь сырой (*качча*), подверженной осквернению. Пища *пакка* готовится в кипящем молоке или поджаривается на топленом масле. Рис, приготовленный в кипящей воде, - это *качча*, а на пару - *пакка*. Отсюда необходимость приготовления разной пищи с соблюдением строгих правил ритуальной чистоты.